
 1 

СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р инж. Алексей Димитров Бендерев 

по дисертация на Иван Русанов Бенков  

на тема:  

 „Екометрична оценка на качеството на повърхностни и отпадъчни води с помощта 

на индекс за качество на водите (WQI)“  

за придобиване на научно-образователна степен „доктор“ по.Научна област 4: Природни 

науки, математика и информатика, Професионално направление: 4.2. Химични науки, 

Научна специалност: Аналитична химия 

 

Общи сведения за процедурата  

Настоящето становище е изготвено въз основа на решение на Научно жури (Протокол 

№1 от 20.01.2025 г.), назначено със Заповед № РД 38-1/07.01.2025. на Ректора на Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“ по процедура за защита на дисертация за придобиване 

на научно-образователната степен „доктор“ на Иван Русанов Бенков. Кандидатът е 

представил изискваните документи и процедурата протича съгласно ЗРАСБ и Правилника 

за приложението му в Софийския Университет.  

Иван Бенков е зачислен със Заповед № РД 20-2415 от 20.12.2023 г. като докторант на 

самостоятелна подготовка към Катедра „Аналитична химия“, Факултет по химия и 

фармация, на основата на Решение на Факултетен съвет (Протокол от № 6 от19.12.2023 г.) и 

Доклад от Декана на Факултета (вх. № 70-07-793 от 20.12.2023 г.). По време на срока на 

обучението си той е изпълнил всички задължения по своя индивидуален учебен план. След 

представяне от докторанта на окончателен вариант на дисертация, тя бе разгледана в 

първичното звено, като се установи готовността ѝ за защита. Отчислен е с право на защита 

със Заповед № РД-20-2477 от 20.12.2024 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“.  

Кратки биографични данни 

В периода 1987-1992 г. Иван Бенков е студент по специалност „Биология и химия“ 

във Висш педагогически институт Шумен, като след завършване придобива образователната 

степен магистър с професионална квалификация учител по биология и химия. През 2005 

придобива втора магистърска степен – по специалност ”Международни икономически 

отношения” в Стопанска академия ”Д. А. Ценов”, гр. Свищов. След завършване на висшето 

си образование Ив. Бенков започва работа като учител по химия, биология и икономика, 

първоначално в училище ”Христо Ботев“ , гр. Славяново, а по-късно – в училище ”Пейо 

Яворов”, гр. Плевен. Той се включва и в административното ръководство на посочените 

училища. От 2020 г. е асистент по химия и заместник-директор на Департамент „Природни 

и хуманитарни науки“ към ВВВУ „Георги Бенковски“, гр. Долна Митрополия, като 

преподава дисциплините Химия, Екология, Гориво-смазочни материали, Авиационни 

течности и газове, Здравословни и безопасни условия на труд. Взимал е участие в над 10 

семинара и научни конференции, както има и награди за приноси в областта на 

образованието. 

Анализ на дисертационния труд 

Анализ на представените материали  

Докторантът е представил документация, комплектувана според изискванията на 

ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му в Софийския университет, включваща: 

дисертационен труд и автореферат, копия от 2 публикации по темата на дисертацията, както 

и всички други документи, свързани с процедурата.  

Представеният дисертационен труд е на тема „Екометрична оценка на качеството 

на повърхностни и отпадъчни води с помощта на индекс за качество на водите (WQI)” и 

се състои от 77 страници текст, включително 19 фигури и 16 таблици. Текстът е 
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структуриран в Увод, 4 глави, Приноси, Справка за публикации и цитати по темата на 

дисертацията и Списък на използвана литература, включваща 132 заглавия.  

Съдържание на дисертационен труд 

В Увода докторантът дава обща представа за важността и състоянието на водите в 

природата.  

В глава „Актуалност и състояние на интегралната оценка на водите“ се разглеждат 

законодателните и регулаторни механизми за качествата на водите на световно и 

национално ниво и се коментират методите за тяхната оценка. Комплексното прилагане на 

различни иновативни методи за избраните от докторанта обекти на основата на съвременна 

информация определят неговата актуалност. 

В следващата глава са формулирани целите и задачите, които си е поставил 

докторанта.  

В глава „Методика на изследването“ са описани теоретичните основи, необходимите 

изходни данни и прилагането на използваните методични подходи свързани индексите на 

качество и анализ на главните компоненти.  

Основните постижения от проведените изследвания на докторант, обработките на 

данните и получените резултати са дадени в последната глава „Оценка на обекти от 

околната среда“. Тя е разделена на 2 самостоятелни части. В първата са представени 

резултатите от изследване на повърхностните води във водосбора на р. Струма чрез 

индексите на качество, анализ на главните компоненти и други статистически методи. 

Оценено е пространственото изменение на качественото състояние на речните води, както 

тенденциите на изменението им. Във втората част, след определяне на Индекс за качество 

на отпадъчни води, е извършена оценка и класифициране на състоянието на изпусканите от 

21 пречиствателни станции отпадъчни води.  

Техническото оформяне на текста и фигурите е направено старателно. 

Използваният език и стил са ясни и разбираеми.  

Приноси  

Основните приносите, които е формулирал и аргументирал кандидата са с предимно 

научно-приложен и методологичен характер:  

1. На основата на данни от мониторинга на качествата на повърхностни води, 

прилагайки съвременни методологии е извършена интегрална оценка на качеството на 

водите от водосбора на река Струма; 

2. Приложеният хибриден подход за оценка на качеството на повърхностните води, 

позволява да се идентифицират природните и антропогенни фактори, отчитайки 

стандартите за качество на околната среда; 

3. Разработена и е приложена методология за прилагане на Индекс за качество на 

отпадъчни води за оценка на пречистени в ПСОВ води чрез три подхода при определяне на 

относителните тегла на параметрите; 

4. Получените резултати от изследването са подходящи за използване от органите 

по управление на водите в България.  

Посочените приноси са взаимосвързани и са лично дело на докторанта. 

Автореферат и публикации по темата на дисертацията  

Авторефератът е изготвен съгласно изискванията и отразява най-важните моменти на 

дисертацията. Иван Бенков е представил 2 колективни публикации, на които е първи автор. 

За едната статия са открити 16 цитата.  

Критични бележки и препоръки 

Основните ми критични бележки са свързани с някои технически въпроси и 

структурното оформяне на дисертацията. Считам, че за ползвателите на дисертацията по-

подходящо би било изводите и заключенията да бъдат представени, като отделна част, а не 
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да са вмъкнати в Глава IV „Оценка на обекти от околната среда“. Докторантът е разделил 

ползваните материали на „Литература“ и „Нормативни документи“. За съжаление някои от 

използваните нормативни документи на Европейската комисия и чужди стандарти са 

сложени в списъка с литературата. Някои от използваните понятия в дисертацията не са 

достатъчно точни. Посочените бележки не променят положителната ми оценката ми за 

извършената от докторанта работа, получените резултати и целия дисертационен труд. 

Лични впечатления 

Познавам сравнително твърде слабо докторанта Ив.Бенков, поради което личните ми 

впечатления се основават главно на представения дисертационен труд. Като изключително 

положително определям задълбоченото му навлизане в прилагането на съвременни методи 

и интерпретиране на получените резултати.  

Заключение 

Представеният дисертационен труд е едно завършено научно изследване, свързано с 

изследване и интегрална оценка на качествата на води. Като цяло представения труд има 

завършен вид и доказва, че докторантът Иван Бенков е овладял нови методи и подходи за 

изследване и може да провежда самостоятелно научни изследвания. Получените резултати 

имат и важно приложно значение с оглед управление и контрол на водните ресурси. 

Проведената процедура отговаря на нормативните изисквания. Формулираните приноси са 

аргументирани и правилно представят получените постижения на автора.  

В заключение, считам, че работата отговаря напълно на изискванията на чл. 6 (3) от 

Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за 

прилагането му в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и предлагам на 

почитаемото Научно жури да присъди на Иван Русанов Бенков научно-

образователната степен „доктор“ в Научна област 4: Природни науки, математика и 

информатика, Професионално направление: 4.2. Химични науки, Научна специалност: 

Аналитична химия 

 

 

 

София, 17 февруари 2024 г.    Изготвил: 

        (проф. д-р Алексей Бендерев) 


